تعالی چیست؟ وچیه؟

چند وقته که تو دانشگاه بحث تعالی و جایزه مطرح شده و این مسئله تو بیمارستان ما (امام خمینی درگز) هم زمزمه هاش می آید و مسئول بخشها و واحدها را دائم برای شرکت در جلسه خودارزیابی و آموزش تعالی پیج می کنند! با خودم گفتم این تعالی چیه و چه حرفی برای گفتن داره که رفتم سراغ اینترنت و سرچی کردم و  لغت  تعالی در لغت نامه دهخدا آمده :

« تعالی یعنی: بلند پایه گردیدن، بلندی و برتری» 

و در محاوره عرب زبانان  تعال یعنی « بلند شو و نزد من بیا»

دیدیم که چه کلمه جالبیه حال چه ربطی به بیمارستان و دانشگاه داره؟ باز رفتم سراغ اینترنت و سایت دانشگاه و همچنین سایت MEEA  دیدم پیام ریاست دانشگاه را بولد کرده و با رنگ قرمز نوشته:

«مدل های تعالی سازمانی به عنوان ابزاری برای اعمال روش‌های نوین مدیریتی در سازمان ها می باشد و واحدها با بهره گیری از این مدل ها می توانند گام‌های بلندتری را در مسیر تعالی و موفقیت بردارند.»

پس فهمیدم تعالی که حرفشو می زنند،  ربطی به موفقیت و بالندگی و رشد یک مجموعه ای مثل بیمارستان ما داره. 

پس باید به دنبال عوامل موفقیت یک سازمان بگردمو ببینم چیه؟ بازسرچ ها شروع شد و نهایتاً رسیدم به این هشت عامل که در تمامی سازمان ها و نهادها و ادارات و ارگانها و بیمارستانها و غیره همیشه حرف اول موفقیت رومی زنند و آنها عبارتند از:

1. دستیابی به نتایج متوازن: یعنی نتایجی که بهم مرتبط باشه و به تموم اونها برسی و فقط یک بعدی نباشه بلکه تمام جوانب را داشته باشه!

2. رهبری با دوراندیشي، الهام بخشی و درستی 
3. ارزش قائل شدن برای مشتریان
4. مدیریت به وسیله فرآیندها نه بوسیله افراد!
5. موفقیت از طریق کارکنان
6. پرورش خلاقیت و نوآوری و تشویق آنها
7. ساختن مشارکت ها 
8. مسئولیت پذیری اجتماعی که بیشتر ربط به محیط زیست و بهداشت اون داره!
با خودم گفتم این هشت تا نکته خیلی عالی اند اگر بیمارستانی اونارو رعایت کنه واقعاً میتونه بعنوان یک بیمارستان برتر خودشو نشون بده راستی چطوری می تونیم اینو پیادش کنیم؟

رفتم سراغ مدیرتعالی بیمارستان ازش پرسیدم که چه جوری میشه به اینا برسیم و او اینجوری گفت:

«ببین عزیزم در مدل تعالی، هر بیمارستان و یا سازمانی که بخواد به هشت عامل موفقیت برسه بایستی بایک سری معیارهای کمی بتونه خودشه اندازه گیری و تطابق بده این معیارها در مدل تعالی 9 تاست که 5 تای اول مربوط به توانمندیهای یک مجموعه است ( شامل: رهبری، استراتژی، کارکنان، شراکت ها و منابع، فرآیندها و محصولات و خدمات) و چهار تای دیگه مربوط به نتایجی که بدست می آید ( که شامل نتایج کارکنان، نتایج مشتریان نتايج جامعه و نتايج كليدى)و هرکدوم از این معیارا خود دارای زیر معیارا و زیرمجموعه هایست که در مجموع 32 زیرمعیار داریم که میشه با اونها به موفقیت و تعالی دست یافت که البته در بخش سلامت این زیرمعیارها بصورت نکات راهنما ویرایش شده و در اختیار دانشگاه قرار گرفته و باتوجه به بارم بندی صورت گرفته در مجموع دارای هزار امتیازه و در خودارزیابی بیمارستان امام خمینی(ره) درگز که همش مسئولین بخش هاوواحدها روپیج میکردند براساس این زیرمعیارها و نکات راهنما اقدام به ارزیابی وضعیت موجود نموده و درپایان نمره 141.75 کسب کردیم.
که قراره روز 23 آبان ماه امسال هم ارزیابان تعالی دانشگاه بیان و دوباره ارزیابی کنن و مارو راهنمایی کنند تا درآخر بفهمیم وضعیت ما چطوریه و برای آینده چطور و با چه الگویی می تونیم کارکنیم تا برسیم به جایگاه برتر! »

 در جدول زیر این مدل با معیار و زیرمجموعه اش به طور اختصار بیان شده ! بد نیست که بدونید!
شماره اول
آشنایی با تعالی سازمانی در    بیمارستان امام خمینی(ره) 
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